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Na dva koncerty přijede příští
týden do Česka jedno z hudebně
nejpřitažlivějších trií současné
jazzové scény Trio Grande. Jeho
název není jen vtipnou slovní
hříčkou narážející na veletok, který
známe z každého druhého
westernu, ale také sebevědomým
vyjádřením podstaty skupiny: toto
trio je hudebně skutečně velké.

ONDŘEJ BEZR

N
ení náhoda, že Trio Gran-
de zahraje na dvou bezpo-
chyby nejpodstatnějších
místech pro prezentaci
špičkového zahraničního

jazzu v České republice: v úterý 26. břez-
na v rámci průběžné jarní přehlídky
JazzFestBrno – konkrétně v dokonalou
atmosférou vládnoucím prostoru Cabaret
des Péchés a o den později v už patnáct
let zavedeném pražském Jazz Docku,

kde si každý měsíc kromě domácí špičky
předávají pódium skutečné hvězdy jazzo-
vého nebe. Přesně do těchto prostor se
svým renomé Trio Grande patří.

Autorská fúze
„Odvážné a příjemně nepředvídatelné. Je
to mnohem víc než jen hvězdná session;
jedná se o výjimečné spojení. Každý
hráč přináší na desku svou jedinečnou
vizi, ale společný součet je svěží a vzru-
šující,“ píše prestižní magazín Downbeat
o debutovém albu tohoto all-stars projek-
tu, vydaném koncem roku 2020. Trio

Grande vytvořilo autorskou fúzi mezi jaz-
zem, funkem, rockem, ale třeba i karib-
skou hudbou. Bez zajímavosti není ab-
sence basového nástroje – nejhlubší tóny
zde obstarával kytarista za pomoci elek-
tronických efektů, takže výsledkem je mi-
mořádně hutný souzvuk.
Muzikanti, kteří se v Triu Grande sešli,

jsou mimořádně zkušení. V New Yorku
domestikovaný izraelský rodák Gilad
Hekselman hrál mimo jiné s Anat Cohe-
novou, Esperanzou Spaldingovou, Chri-
sem Potterem nebo Johnem Scofieldem
a na kontěmá desítku alb s vlastním autor-

ským materiálem. Rodilý Londýňan Will
Vinson, který se s kolegou Hekselmanem
setkal po svém přestěhování do NewYor-
ku, je mj. stálým členem kapely Gonzala
Rubalcaby a v jeho vlastních skupinách,
s nimiž natočil šest autorských alb, hráli
tak významní muzikanti jako Lage Lund,
Jeff Ballard, Aaron Parks, Kurt Rosen-
winkel nebo Shai Maestro. Zakládajícím
bubeníkem pak byla skutečná hvězda to-
hoto nástroje Antonio Sánchez, spolu-
hráč Pata Methenyho či Chicka Corey
a v neposlední řadě autor hudby ke čtyřos-
carovému filmu Birdman (2014).

Po první, řekněme „sánchezovské“ eta-
pě, jež sice natočila brilantní album, ale
kvůli covidu nikdy nevystoupila naživo,
se na bubenickém postu objevil americ-
ký bubeník (ve skutečnosti ovšem obdi-
vuhodný multiinstrumentalista) Nate
Wood. Člen skupiny Kneebody a ales-
poň občasný spoluhráč zajímavého spekt-
ra hvězd od George Harrisona přes Stin-
ga až po Tigrana Hamasyana či Donnyho
McCaslina má v portfoliu čtyři sólová au-
torská alba. Aktuálně oživuje koncerty
Tria Grande svojí neuvěřitelnou techni-
kou, díky níž je schopen v některých mo-

mentech vystoupení zároveň obstarat
bicí i baskytaru. Vzhledem k tomu, že
Will Vinson kromě saxofonu ovládá i klá-
vesy a Gilad Hekselman zvuk svého ná-
stroje barví širokým spektrem přídav-
ných efektů, Trio Grande je schopno na
pódiu vytvořit nadstandardně bohatý
sound, daleko přesahující obvyklé mož-
nosti jazzového tria. Tak neortodoxní pří-
stup k hudební materii rozhodně stojí za
zvýšenou pozornost.

Trio Grande, 26. 3., Brno, Cabaret des Péchés;
27. 3., Praha, Jazz Dock

Letní úterní sestry

Německá prozaička Monika Peetzová se
před skoro patnácti lety proslavila
knížkou Úterní ženy o pěti přítelkyních,
které se vydají na svatojakubskou pouť.
Svěže napsaný příběh o sebeobjevování
a překonávání osudu navíc v době, kdy
chození do Santiaga de Compostela
ještě nebyla taková móda, si okamžitě
získal své čtenáře, autorka napsala
ještě další knihy o této partě. Její nová
kniha Letní sestry rozvíjí podobný
model, čtyři sestry se po letech
setkávají v nizozemském letovisku
u Severního moře, kam je pozvala
jejich ovdovělá matka. Kromě barvitě
vylíčeného prostředí tu ožívají
vzpomínky a dávné radosti i animozity
a ublíženosti. Rozdílné sestry znovu
hledají cestu k sobě navzájem. A také
k matce, jež je hodně svérázná. Je to
obratně napsaný román, ale žádné
zásadní hlubiny nevykazuje, hlavní
zápletka i její vyústění jsou trochu
obehrané. Ale autorka má smysl pro
živý dialog a kniha se dobře čte. I když
v závěru přinese tragické zjištění,
dostane se čtenáři žádané naděje, že
i ta nejhorší situace se dá proměnit
v pozitivum. Tak proč si v dnešním
nehezkém světě nedopřát něco
optimistického? Jana Machalická

Monika Peetzová: Letní sestry, Host 2023

Detaily Ivany Lomové

Znáte-li obrazy Ivany Lomové, víte, jaký
význam má generační spřízněnost.
Tvoří realisticky, což už je opět běžný
styl. Původně vystudovala architekturu,
v 80. a 90. letech ilustrovala dětské
knížky, v posledním čtvrtstoletí se
věnuje volné tvorbě. Z toho období
pocházejí obrazy, které představuje na
bilanční výstavě v Liberci. Realismu se
teď nevyhýbají ani mladší autoři. Třeba
Adam Kašpar až akribicky zachycuje
realitu kamenů či hor. U Lomové ale
nejde ani tak o přesnost zachycení, jako
o vzkaz pozorovateli. Dost sází na smysl
pro detail a detaily jsou důležité pro
rozklíčování generační spřízněnosti.
Sledujete-li její postavy, interiéry či
exteriéry, nerozeznáte přesně, zda
zachycují dobu před rokem 1989, či po
něm. Ale poznáte, zda je vám ta kulisa
důvěrně blízká, zda jste v takové sami
vyrůstali, nebo zda je „předpotopní“,
jakou je třeba odvrhnout. Odhadnete to
třeba podle nástěnných hodin
v budovách (všímáte si, jak z nákupních
center zmizely hodiny, aby neodváděly
myšlenky od zboží?). Či podle průduchů
plynového topení WAW na fasádách
domů. Už proto stojí výstava za
návštěvu. Zbyněk Petráček

Ivana Lomová: Ticho. Oblastní galerie Liberec.
Do 26. května.

Pašije podle Formana

Režisér Matěj Forman v loňském roce
s velkým ohlasem uvedl se souborem
Musica Florea Janovy pašije Johanna
Sebastiana Bacha. Letos se odehrají tři
reprízy – na Zelený čtvrtek, Velký pátek
a Bílou sobotu. V roli Ježíše se
představí Jaromír Nosek a Evangelistu
zpívá Jaroslav Březina. Matěj Forman
už dříve ve své inscenaci Rybovy České
mše vánoční využil herce a dřevěné
loutky, podobnou cestou se vydal také
v případě Janových pašijí. Malovanou
scénu na průsvitném plátně doplňuje
intimní atmosféra zadní části kostelní
lodi svatých Šimona a Judy. „Scénický
prostor jsem rozehrál pod kůrem
s varhanami a symbolicky jsem využil
malovaný triptych obrazů s krajinou
kolem Jeruzaléma. Scénografii jsem
rozdělil na chrámový prostor,
symbolickou lokalitu getsemanské
zahrady a Golgoty,“ upřesňuje režisér,
který pro svou inscenaci použil český
překlad muzikologa Mirko Očadlíka.
Velkou dřevěnou loutku Ježíše Krista
vytvořil výtvarník Josef Sodomka.
Marta Švagrová

Bach: Janovy pašije, Musica Florea, dirigent
Marek Štyncl, Divadlo bratří Formanů, režie
a scéna Matěj Forman, 28. a 29. 3. od 19.30,
30. 3. od 17.30, kostel svatých Šimona a Judy
Praha

Výstava je i hrou

Projekt West Point, představující
umělce, jejichž tvorbu formuje
prostředí západních Čech, pokračuje
v klatovské galerii výstavou pěti
autorů. Bývalí spolužáci z Ústavu umění
a designu v Plzni se zabývají možnostmi
digitálních médií. Každé vystavené dílo
je technicky vymyšlené a sestavené. Při
jejich tvorbě propojili autoři Tomáš
Moravec, Roman Štětina, Matej Al-Ali,
Viktor Takáč, Michal Pustějovský umění
se zákony fyziky a potenciálem
sdělovacích prostředků. Odezva na
výstavu nazvanou Sice moc nereaguju,
ale vše sleduju může být i opačná.
Návštěvníci, zejména starší generace,
díla sledují, ale trvá jim, než zareagují.
Expozice nabízí nejen ukázku nových
jevů ve výtvarném umění, ale také
možnost hravě se zapojit do obměny
vystaveného díla. Se spoluúčastí
návštěvníků počítá například video
nazvané Z rotujícího hlediska. Instalace
je plná moderní technologie, nachází se
zde kinetická světelná instalace,
interaktivní audiovizuální projekce,
kyvadlo zanechávající vizuální stopu
nad fluorescenčním povrchem,
prezentace virtuální architektury atd.
Blanka Frajerová

West Point 2024, Galerie U Bílého jednorožce
v Klatovech, do 31. 3.

Papoušek a genocida

Arméni si toho v historii vytrpěli jako
málokterý národ a není divu, že se to
projevuje i v jejich literatuře. Dokonce
i v té oddychové. Například v románu
Osmanská banka, který se točí kolem
skutečné události, a sice obsazení
Osmanské banky v Istanbulu
arménskými revolucionáři v roce 1896.
Arméni se tehdy snažili upoutat
pozornost světa, který byl netečný
k takzvaným hamídijským masakrům,
při nichž bylo za přihlížení či podpory
tureckých úřadů zavražděno
100–300 tisíc Arménů. Autor knihy
Alexandr Topčjan rozehrává okolo
plánování a následného obsazení banky
síť intrik, do nichž jsou zapleteni
arménští revolucionáři, ale také
bankovní lupič či představitelé
evropských velmocí. Jde samozřejmě
též o peníze a do všeho se zaplete
i luxusní prostitutka. Nevyzpytatelný
sultán Abdülhamid II. pak řeší problém
s papouškem a poslouchá věštby.
Zkrátka kniha má všechny náležitosti
dobrodružných románů a mísí postavy
skutečné i vymyšlené. Pobaví a laikovi
dá určitý, byť zkreslený vhled do
blízkovýchodní politiky konce
19. století.Marek Hudema

Alexandr Topčjan: Osmanská banka, Argo
2024, 192 s.

Nate Wood oživuje koncerty
Tria Grande svojí neuvěřitelnou
technikou, díky níž je schopen
v některých momentech
vystoupení zároveň
obstarat bicí
i baskytaru

Aktuální podoba Tria Grande. Bubeník Nate Wood, saxofonista Will Vinson a kytarista Gilad Hekselman. REPRO LN

Trio, jež je opravdu Grande


